

和美乡村一线行



屯留区路村乡着力打造乡域现代农业产业示范园：

园区产业激活乡村振兴“新引擎”

文/杨建伟 李红卫 图/本报记者 张国平

走进屯留区路村乡老军庄村的现代农业示范园，映入眼帘的是一排排果蔬种植大棚，村民们正忙着盘秧、打药、采摘，一箱箱色泽鲜亮、个大饱满的泡椒和五彩椒正从大棚运往蔬菜交易市场。

乡村振兴，产业先行。路村乡依托全乡169座日光温室大棚，抓产业促增收、抓就业保民生，全力打造集日光温室大棚、蔬菜交易市场、冷库保鲜、辣椒加工于一体的乡域现代农业产业示范园，形成“支部+合作社+公司+农户+基地”五位一体发展格局，丰富了城乡居民的“菜篮子”，鼓起了村民的“钱袋子”，走出了一条产业振兴致富路，成为路村乡经济发展的新引擎。

“这里种植的五彩椒和泡椒品相好、口感佳，深受消费者青睐。今年，我承包了两个棚，一个种泡椒，一个种五彩椒。泡椒已经摘了2茬，预计产量15000斤，收入也很可观。”种植户王永平高兴地说。

集观光、旅游、采摘、产供销、加工于一体的润天祥农业科技园位于路村乡老军庄村，占地面积310亩，是一个综合智慧型示范农业综合体。园区内建设标准化日光温室大棚29座及4300余平方米的连栋温室



大棚里的西红柿长势喜人。

大棚1座，种植草莓、西红柿、黄瓜、辣椒、西葫芦、五彩椒、圣女果、豆角、西芹等果蔬，年产量1000余吨，年收益320余万元，解决季节性用工120余人，人均年收入3.5万元。同时，该园区还与长治市蔬菜研究所、山西农大等多家科研单位、院校建立了长期合作关系，为持续发展提供了强有力的技术支撑。

路村乡还与山东寿光润龙农业科技有限公司达成五彩椒种植技术

合作协议，签订产品最低保护价。截至目前，全乡共有55座大棚种植五彩椒、泡椒，一季蔬菜可采摘4茬，亩均产量8000余斤，预计收入超3万元。同时，与金威超市、博源超市、潞卓商贸等企业达成合作协议，拓展了销售渠道，真正实现产供销一体化发展。

路村乡投资600余万元，建成了占地面积5000平方米的蔬菜交易厅、800平方米的11座分拣棚、300平方米的工作区3个区域组成的蔬菜

交易市场。市场年蔬菜购销量可达2000多万公斤，交易额4000余万元，除满足区域内800座日光温室大棚及应季蔬菜交易需求外，还可辐射带动周边县区村民就业。

麟泽禾冷库仓储项目位于路村乡南许庄村，紧邻309国道，交通便利，区位优势明显。项目总投资620余万元，占地面积4333平方米，建有1890立方米冷库设施，770平方米筛选、清洗及包装车间，598平方米设备操作及农产品展厅，以经营低温仓储、化肥、农用地膜、农作物种子、玉米种子为主。项目正式运营后，将大大降低蔬菜田间损失率，提高特色农产品及设施蔬菜的良种化、优质化、商品化率，有效满足周边市场对各类蔬菜产品需求，增强市场竞争力。

随着全乡域现代农业示范园的扩容发展，路村乡在产业配套化建设上持续发力，不断延伸和拓展产业链，全面提升规模经济效应。除此之外，路村乡还继续依托现代农业示范园，发展“大棚经济”，在扩大规模、完善配套设施建设的同时，组织农户进行专业种植技术的学习，提高土地产出和经济效益，实现产业健康发展，带动群众增收致富，为乡村振兴注入强劲动能。

襄垣县：

人勤春来早 春耕备耕忙

本报讯 3月4日，襄垣县宏福农机大市场举办了春季农机展暨春季产品推介订购会，展销现场无人机、收割机、旋耕机等农机具排列整齐，在人来人往中绽放着农机“智”造的魅力。

此次农机展现场设置了农机产品展示区和试用区，产品包括各种型号的拖拉机、播种机、旋耕机、秸秆还田机、犁、联合收获机、无人机等，并配备具有专业知识的人员进行产品介绍。为广大农机生产企业及农机用户搭建了一个展示、交流、交易的平台。“我们以此次农机展为契机，对购买农机具的用户做好生产指导和售后服务，促进农业机械化水平的提高。”相关负责人说。

在农机展上亮相的各种先进高效、操作简便的高性能农机具让农机大户、种植大户们兴奋不已。农户孙加虎从事农业种植多年，见证了种粮从人力耕作到机械下田的巨大发展变化，他说：“这个展销会有很多性能先进的新机械新产品，有了科技的帮助，我们种地的效率和产量都能大大提高。”（贾媛）

潞城区微子镇：

民俗展演齐上阵 各村“艺”起来添仓

本报讯 3月2日，潞城区微子镇举行了首届添仓文化艺术节民俗展演。全镇18支表演队伍齐聚一堂，为观众带来了一场民俗文化盛宴。

上午9时，在喜庆的锣鼓声中，蜿蜒翻腾的长龙、欢乐喜庆的大秧歌、轻快灵动的划旱船、惟妙惟肖的孙悟空、猪八戒扮演等节目接连登场。身着盛装的村民们个个精神抖擞，笑意写在脸上、喜庆荡漾心间，各具特色、精彩纷呈的表演引得观众阵阵喝彩。村民权鑫鑫早就带着孩子来到了现场，她激动地说，“今年的节目真好看，每个村都有各自的特色，孩子也很喜欢这样红火的民俗表演。”

“非常高兴今天能参加微子镇首届添仓文化艺术节，我们从正月初八就开始排练了，希望能给大家带来一场精彩的演出。”西靳村的表演者郭惠玲说。今年的民俗展演中，除了传统的舞龙、扭秧歌等传统节目外，还融入了一些新元素。表演队伍将现代舞蹈与传统



精彩纷呈的民俗展演。

民俗相结合，创造出了既具有现代感又不失传统韵味的新式表演，以独特的艺术形式，表达了对新年的美好祝愿。秦家山村表演队的负责人田彦青说：“我们表演的节目是划旱船，希望年轻人能够参与进来，把这项传统民俗文化活动继

续传承下去。”

微子镇的添仓文化艺术节民俗展演有着深厚的文化内涵和浓郁的地方特色，既是弘扬优秀传统文化、丰富群众精神文化生活的载体，又为广大群众奉上了一场文化盛宴。

（段婷婷）